TESTE N.° 5 — Proposta de resolugao

1.

1.1 Opgao (D)
Uma vez que se pretende uma equacéio vetorial de uma reta paralela ao plano ABC, podemos
excluir as opgdes (B) e (C), pois, em ambas, as equagdes vetoriais apresentam vetores colineares
ao vetor de coordenadas (—2,3,6), sendo este um vetor normal ao plano ABC.
Analisemos, agora, a posig¢ao relativa do vetor de coordenadas (—2,3,6) com os vetores
apresentados em cada uma das equagdes vetoriais nas opgdes (A) e (D):
(A) (=2,3,6).(3,-2,2) =—-2%X3+3x(-2)+6%x2=—6-6+12=0
(D) (=2,3,6).(3,-4,3)=-2%x3+3x(-4)+6x3=-6—-12+18=0
Em ambas as opcbes estio representadas equacdes vetoriais de retas paralelas ao plano ABC.
Verifiguemos se ponto F pertence a reta apresentada na opgao (A):

10 =7+ 3k 3 =3k 1=k
1=-1-2kei2=-2kei-1=k
9=7+2k 2 =2k 1=k

Como os valores de k obtidos ndo sdo iguais, conclui-se que o ponto F nao pertence a reta
apresentada na opg¢ao (A).
Verifiquemos se ponto F pertence a reta apresentada na opcao (D):

10 =7+ 3k 3=3k 1=k
1=5-4k ©y—-4=—-4k 1=k
9=6+3k 3=3k 1=k

Como os valores de k obtidos sao iguais, conclui-se que o ponto F pertence a reta apresentada
na opg¢ao (D).
Desta forma, podemos concluir que a reta de equacao apresentada na opgao (D),

(x,y,z) = (7,5,6) + k(3,—4,3),k € R é paralela ao plano ABC e contém o ponto F.

1.2 Comecemos por escrever uma equacao vetorial da reta perpendicular ao plano ABC e que contém
oponto F: (x,y,z) = (10,1,9) + k(-2,3,6),k €eR
A intersecao da reta AF com o plano ABC é o ponto A.
Da intersegéo da reta de equacgao (x,y,z) = (10,1,9) + k(—2,3,6),k € R com o plano definido
por ABC resulta o ponto A.
Um ponto genérico da reta é do tipo (10 — 2k, 1 + 3k,9 + 6k), com k € R.
Substituindo as coordenadas do ponto genérico na equacao do plano, obtemos:
—2(10—-2k)+3(1+3k)+6(9+6k)+12=0 —20+4k+3+9k+54+36k+12=0
© 49k = —49
Sk=-1
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Para k = —1, obtemos as coordenadas do ponto A:

(10 -2 x(-1),1+3%x(-1),9+ 6 x (-1)) = (12,-2,3)

deoa =122+ (—2)? + 32 =144 + 4+ 9 = V157

2. Seja (a,) a sucessao que representa a area do quadrado de ordem n.

Tem-sequea; =42 =16;a,=22=4;a;,=12=1 ...

P ~ 24 ~ 1 . .
(a,) € uma progressao geométrica de razao — © primeiro termo 16.

Assim, a soma das areas de n quadrados pode ser dada por S,, =

. . 1—(%)71 1-0
1lmSn = lim TX 16 :TX16:

4 4

3. Opcao (D)

2n+5
n+3

lim(u,) = lim —

lim £ () = lim,_f(x) = +o0

4. Opcao (B)

1 n
1_ i
Ll) X 16 e, como n — +oo, tem-se:

=1im(2—L) =2t

Calculos auxiliares:

2n +5 n+3

—2n —6 2
-1

2n+5_ 1

n+3 n+3

f € uma fungao racional cujo grafico € uma hipérbole, pelo que pode ser definida por f(x) = a + ﬁ ,

sendo a, b e ¢ numeros reais.

As retas de equagbes x = 2 e y = 3 sao assintotas ao grafico da fungéo f, pelo que f(x) = 3 +

O ponto de coordenadas (—1, 2) pertence ao grafico de f, logo:

f-c1)=2o3+

-1-2 -3
Desta forma, f(x) =3 +-—=

x=2 xX—=2

5.
5x+4
5.1 < f(x
< f@)
5x+4 < —-x—2
x—x2 x—1
5x+4 -x-2

—x(x—1) x—1

—5x—4 x+2
+22<0
x(x-1)  x-1
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—5x—4+x(x+2)
x(x—1)

<0

—5x—4+x242x

x(x—1) =0

x%2-3x—4

x(x—1) =0

Calculos auxiliares:

x>2—=3x—4=0
x(x—1)=0

_ 3+/(—3)2-4x1x(-4)
Sx = X1 ©x=0vx—1=0
®x=31r;/ﬁ ox=0vx=1
o = 328

x=2 . \ / "
®X=3L5Vx=3;5 +\ /+ 0 ~ 1 X

2 2 >
eox=4VvVx=-1 _1v4 %
X —00 -1 0 1 4 —+o00

x?—3x—4 + - - - - -

x(x—1) + + + 0 - 0 + +
x*—3x—4

+ 0 - n.d. + n.d. - 0 +

x(x—1)
Assim,
2_g._
P e -1<x<0Vi<x<4
x(x—-1)

C.S.=[-1,0[U]1,4]

—x-2 —3-2
. x)—f(@3 . 13-
5.2 f'(3) = lim LQG) _ iy 2=t 51
x—3 xX— x—3 x-3
-x-2_ -5 —x-2 5
= lim 12 = lim =12 =
x—3 x-3 x—3 x—3
—2X—4+5x-5
=lim —2&0 = Jjm —22 =
x—-3 x=3 x—3 2(x—-1)(x-3)
. 3(x-3
= lim x=3) - =
x—3 2(x—1)(x-3) x—3 2(x—1)
_ 3 3
T 2(3-1) 4
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6. Existe 2lcl_rg f(x)se f(3) = xligl_f(x) = xlir%f(x)

f3)=-
—2x2+18
11m flx) = 11 S_ﬁ = Calculos auxiliares:
= lim —2&=9) -1 7 -12
x—3~ (x=3)(—x+4)
3 -3 12
_ —2(x-3)(x+3) _
T Gy -1 4]0
_ —2(x+3) _
x-37 —xt4 —x%2+7x—12= (x —3)(—x + 4)
2643 g,
—3+4
12—4x
11m flx) = 11>3+\/m—3 =

li -4(x-3)(V2x+3+3)
oo B (VZxt3-3)(VZxi3+3)
- lim —4(x=3)(V2x+3+43) _

x—3+ 2x+3-9

o —4(x—-3)(V2x+3+3) _
- xll)r% 2x—6 -
- lim —-4(x-3)(V2x+3+3) _

x—3% 2(x-3)

—4(V2x+3+3) _
2

= lim
x—-3%

=-2(V2x3+3+3)=
=-23+3)=-

Logo, concluimos que existe chln% f(x) e que }Cm% flx)=-12.

x%+6x—1

I Se Tl ’ )
o —chi_r)r% (x;(z;)(a_c-;-g) — 9 Calculos auxiliares:

1 6 -—16
< lim % =2 2 2 16
@llm(x+8)x)lclrr%#;(2) 2 ‘ L8 ‘ 0
©@+8) x5 =2 x? +6x — 16 = (x — 2)(x + 8)

s f'(2) =5
f'(2) =5, logo o declive da reta t, tangente ao grafico de f no ponto A4, é igual a 5, pelo que f é
definida por y = 5x + b.
O ponto A tem coordenadas (2,3) e, substituindo-as, respetivamente, por x e por y na equagao
anterior, obtemos o valor de b:
3=5x24+beob=-
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Desta forma, a equagéo reduzida da reta tangente ao graficode f noponto A éy =5x—7.

Determinemos, agora, a abcissa do ponto de intersecéo da reta t com o eixo das abcissas:

5x—7=0<:)x=%

. . . ~ . . , 7
Assim, a abcissa do ponto de intersecio da reta t com o eixo das abcissas é =

8. Opgao (A)
A média das alturas dos 15 jogadores em campo, de uma equipa de rugby, é 182 cm, pelo que a
soma das suas alturas € igual 15 x 182 = 2730.
Retirando a 2730 o valor da medida do jogador que foi substituido, obtemos: 2730 — 182 = 2548
Seja x a altura do jogador que entrou em campo para a substitui¢cao.

Desta forma:

2548 + x

1s =183 © 2548 + x = 2745 © x = 2745 — 2548 © x = 197

9.a=22=01

T 200
b =0,275x%x 200 - 20 = 35

¢ = 20435+45+55
- 200

= 0,775
d = (0,87 — 0,775) x 200 = 19
e=(1-0,87) %200 =26

10. Opgao (C)

1,81+ 2,05+ 1,45+2,78+4,12+ 1,70+ 2,08+ 2,18+ 4,14+ 3,01 _
10 -

X =

_ 2532 _

10
= 2,532
Ordenemos todos os valores:
1,45;1,70; 1,81; 2,05; 2,08; 2,18; 2,78; 3,01; 4,12; 4,14
Uma vez que o numero de dados é par (sdo 10 dados), o percentil de ordem 50 é a média dos
dois valores centrais (os quinto e sexto valores):
1,45;1,70; 1,81; 2,05; 2,08; 2,18; 2,78; 3,01; 4,12; 4,14

2,08 + 2,18

Desta forma, =2,13.

11. Inserindo na calculadora grafica as listas com os dados apresentados, temos:
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x y
7,38 | 29,36
7,71 | 30,99
8,32 | 33,78
8,32 | 35,12
8,16 | 34,10
8,20 | 34,26
832 | 34,81
876 | 36,11
9,01 | 36,27

Recorrendo a calculadora grafica, obtemos os valores de a e de b, da equagao da reta de

regressao linear, com quatro casas decimais:
a~=44752e b = —-3,0187

Desta forma, a equagéo da reta de regressao linear é y = 4,4752 x — 3,0187.

Com base neste modelo, o perimetro cefalico de um feto cujo didmetro biparietal medido na

ecografia efetuada na 34.2 semana de gravidez é 8,42 cm, com arredondamento as centésimas é:

y = 4,4752 x 8,42 — 3,0187 = 34,66.
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